

《献上今天》我爱背金句 约书亚记 23:6

本周金句：

“所以，你们要大大壮胆，谨守遵行写在摩西律法书上的一切话，不可偏离左右。”（约书亚记 23:6）

背景与分段：

1. 约书亚记的最后两章——23 和 24 章，记载了约书亚对以色列人的劝勉。这时他知道自己快要离世，想起耶和华训示，便警告以色列人要谨守遵行神的律法。
 - a. 在 23 章，约书亚特别劝喻以色列民，希望他们能够将自己分别出来，不要受到迦南地的异教影响；
 - b. 在 24 章，他就用正面的话去挑战以色列人，要忠心事奉耶和华。
2. 23:1 说：“耶和华使以色列人安静，不与四围的一切仇敌争战，已经多日。约书亚年纪老迈，”
看来，在以色列分地完成以后，直到约书亚对百姓说出最后的遗言，似乎已经过了一段相当长的时间。
3. 23 章有关约书亚的讲话，可以分为三个大段落：
 - a. 1-5 节：年迈的约书亚召集以色列领袖们，包括：长老、族长、审判官和官长来，向他们述说神为以色列人所行的事，特别是神已经按着祂的应许，把迦南地赐给了以色列人。
 - b. 6-11 节：是约书亚对以色列人的提醒，今后他们的祸福全都在于他们是否有遵行神的律法，并且勉励以色列人要刚强壮胆，遵行律法和专心事奉神。
 - c. 12-16 节：约书亚接续向以色列人发出警告，不要违背神的律法，特别是留意不要敬拜迦南地的偶像，不然，灾祸就会临到他们。

思考：约书亚离世前不忘叮咛和劝勉以色列人要谨守遵行神的律法，今天我对神的话语有多重视呢？

经文解释：

1. 约书亚是继任摩西，成为以色列的第二代领袖。他带领百姓争战取得迦南地，并且按照神的旨意为百姓分地为业，让以色列民在应许地安居乐业。耶和华神交给约书亚的任务，他都已经尽力完成了。这位一生事奉神的仆人，在人生的最后岁月，仍然念念不忘给神交付给他的以色列民。

2. 最后的叮嘱，同样也是交捧的时候，所以在 23:2-5 说，他把以色列众人的长老、族长、审判官，并官长都召来，他们就是要起来承接带领以色列人的领袖。
 - a. 他首先回顾在应许地，神怎样为他们争战取得胜利、他自己按着神的心意，为各支派分地。
 - b. 然后肯定的说，不要为到还没有赶出的迦南人而担心，他们只要继续坚定依靠神，神必定会帮助他们赶走所有余下的迦南人，获取尚未征服的土地。
3. 约书亚在讲话的时候不是说：“我们的神”，反而重复说：“你们的神”。
 - a. 在 23 章中，“耶和华—你们的神”出现了十二次，单单在 1-5 节，就出现了四次。
 - b. 仿佛在提醒百姓，他的时代即将要过去，接下来是属于他们的年代；领袖们要起来，带领以色列民继续信靠神，而神在过去怎样按着应许成就的一切，在未来，祂的应许也不会落空。
 - c. 正如 5 节所说的：“耶和华—你们的神必将他们从你们面前赶出去，使他们离开你们，你们就必得他们的地为业，正如耶和华—你们的神所应许的。”

思考：我们下一代，相信的是父母和长辈的神，还是明白，上帝就是他们的神呢？

4. 在 2-5 节，约书亚回顾过去神的作为，和肯定未来神的应许不会落空之后，在 6-11 节，他就对领袖们作出劝勉，而他的第一句话就是：“你们要大大壮胆，谨守遵行写在摩西律法书上的一切话，不可偏离左右。”
5. 这句话的内容，基本上是重复了约书亚记 1:7 所说的：“只要刚强，大大壮胆，谨守遵行我仆人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏离左右，使你无论往哪里去，都可以顺利。”
 - a. 而最主要的分别在于，1:7 是上帝对约书亚说的。
 - b. 23:6 是约书亚对以色列领袖说的，就是他把上帝对自己的命令和事奉神的秘诀，传递给这些领袖，希望他们跟自己一样，按照上帝的劝导和命令，在上帝赐给他们的迦南地上，好好带领以色列人，按照神的律法和心意好好生活。
6. 在接着的 7 节，约书亚对他们提出提醒，不可事奉迦南地的偶像，连提他们的名也不可以。
 - a. 当时迦南地普遍崇拜跟生殖和多产有关的偶像，例如：巴力。
 - b. 以色列民从游牧到定居下来，已经开始发展农业，也需要风调雨顺而带来物产的丰富，很容易被诱惑去叩拜迦南人的神；所以约书亚让百姓连外邦偶像的名都不可以提，更不用说去叩拜他们。
7. 8-9 节说，以色列人所要做的事，就是专心倚靠神，因为这些那些依靠偶像而作恶的迦南人，基本上已经被神赶出迦南地，没有一个人能够在以色列人面前站立得住。

思考：约书亚让百姓连外邦偶像的名都不可以提，今天我们对充斥着假神和偶像的世界和社会，有没有提高警觉呢？

总结：

1. 在 23 章的最后，约书亚对以色列人发出警告，若以色列人违反神的律例，破坏与神所立的约，神的应许便不会实现，迦南人也赶不走，以色列人的命运会像迦南人一样，从这块美地上灭亡。
23:16 这样说：“你们若违背耶和华—你们神吩咐你们所守的约，去事奉别神，叩拜他，耶和华的怒气必向你们发作，使你们在他所赐的美地上速速灭亡。”
2. 在 23 章，约书亚重复的向以色列人说：“你们的神”，共出现了二十三次，他似乎是故意这样做的，想要提醒以色列的领袖，虽然他将要离世，但神永远是以色列的神，他们要一心一意地知道，耶和华以色列人的神所应许赐福与他们的话，没有一句落空，都应验在他们身上了。
3. 约书亚苦口婆心的对以色列人发出最后的叮咛，语重心长地提醒以色列众领袖要起来长大，承传上一代，并以专靠的心谨守神的律法，以免连本来应有的祝福和地业都失去。
 - a. 其实，从申命记到约书亚记，摩西和约书亚多次提醒以色列人要谨守神的吩咐，切勿偏离，不然就要承担后果。
 - b. 约书亚跟摩西一样，不单以身作则，并且将神的命令、应许和祝福传承传给下一代，这个是留给子孙后代最好的遗产。

思考：我会致力将什么遗产留给我的下一代呢？